



ইয়াসির আরাফাতের বাড়ি গুঁড়িয়ে দিয়েছে ইসরায়েল সারে-জমিন



হাইস্কুলে শিক্ষককে মারধরের ভিডিও ভাইরাল রূপসী বাংলা



আদিনা মসজিদ বিতর্কের পিছনে রাজনৈতিক অভিসন্ধি সম্পাদকীয়



মুঘল সাম্রাজ্যের সবচেয়ে প্রভাবশালী শাহজাদী রবি-আসর



রাঁচিতে ইংলিশ স্পিনে অস্বস্তির মুখে ভারত খেলতে খেলতে

আপনজান

APONZONE Bengali Daily

ইনসার্ফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

রবিবার
২৫ ফেব্রুয়ারি, ২০২৪
১২ ফাল্গুন ১৪৩০
১৪ শাবান, ১৪৪৫ হিজরি
সম্পাদক
জাইদুল হক

Vol.: 19 ■ Issue: 54 ■ Daily APONZONE ■ 25 February 2024 ■ Sunday ■ Kolkata ■ RNI: WBBEN/2004/14450 ■ Price: Rs. 5.00 ■ Pages: 8 ■ www.aponzonepatrika.com/epaper.php

প্রথম নজর
প্রশ্ন ফাঁসের জেরে যোগী রাজ্যে পুলিশ নিয়োগ পরীক্ষা বাতিল



আপনজন ডেস্ক: প্রশ্নপত্র ফাঁসের অভিযোগে সাদা অনুষ্ঠিত পুলিশ কনস্টেবল নিয়োগ পরীক্ষা বাতিল করে ছয় মাসের মধ্যে পুনরায় পরীক্ষার নির্দেশ দিয়েছে উত্তরপ্রদেশ সরকার। রাজ্য সরকার স্পেশাল টাস্ক ফোর্সের অভিযোগের তদন্তের কথাও ঘোষণা করেছে। গত ১৭ ও ১৮ ফেব্রুয়ারি রাজ্যজুড়ে অনুষ্ঠিত হওয়ার কথা ছিল এই নিয়োগ পরীক্ষার। ৪৮ লক্ষেরও বেশি পরীক্ষার্থী ছিল। রাজ্যের স্বরাষ্ট্র দফতরের তরফে জানানো হয়েছে, তথ্যের ভিত্তিতে স্বচ্ছতা ও পবিত্রতার কথা মাথায় রেখে পরীক্ষা বাতিলের সিদ্ধান্ত নিয়েছে সরকার। ছয় মাসের মধ্যে পুনরায় পরীক্ষা করা হবে এবং ইউপিএসআরটিসি বাসগুলি পরীক্ষার্থীদের বিনামূল্যে কেন্দ্রগুলিতে নিয়ে যাবে। প্রশ্ন ফাঁস নিয়ে কংগ্রেস নেতা বাহুল গান্ধি বলেছেন, ছাত্র শক্তি ও যুব ঐক্যের বড় বিজয়! অর্থাৎ বাতিল হল উত্তরপ্রদেশ পুলিশ পরীক্ষা। সমাজবাদী পার্টির প্রধান অধিবেশন যাবদ শনিবার বলেছেন, উত্তরপ্রদেশ সরকার রাজ্যে পুলিশ কনস্টেবল নিয়োগ পরীক্ষা ২০২৪ বাতিল করার সিদ্ধান্ত যুবকদের জয় এবং বিজেপি সরকারের কথিত অন্যায়ের পরাজয়।

পরিবেশের ছাড়পত্র ছাড়াই কল্যাণী এইমস উদ্বোধন করবেন মোদি

আপনজন ডেস্ক: পশ্চিমবঙ্গ দূষণ নিয়ন্ত্রণ পর্ষদ (ডব্লিউবিপিসিবি) জানিয়েছে, রবিবার প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী যে কল্যাণীতে এইমসের ভার্চুয়াল উদ্বোধন করবেন, তার কোনও পরিবেশগত ছাড়পত্র নেই। পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রকের (এমওইএফসিসি) নির্দেশিকা অনুসারে, ২০,০০০ বর্গমিটারের চেয়ে বড় যে কোনও প্রকল্পের জন্য পরিবেশগত ছাড়পত্র (ইসি) প্রয়োজন, ডব্লিউবিপিসিবি চেয়ারম্যান কল্যাণ রুদ্র শনিবার বলেছেন। এক সাংবাদিক সম্মেলনে বলেন কল্যাণ রুদ্র বলেন, রাজ্যের নদিয়া জেলায় অবস্থিত এইমস কল্যাণী ২০ হাজার বর্গমিটারেরও বেশি এলাকা জুড়ে স্থাপন করা হয়েছে। ২০২২ সালের ৬ অক্টোবর এইমস কল্যাণী কর্তৃপক্ষ পরিবেশগত ছাড়পত্রের জন্য আবেদন করেছিল। ছাড়পত্র পাওয়ার আগেই এর নির্মাণ কাজ শুরু হয়। প্রকল্পটি 'ভায়োলেশন ক্যাটাগরি'র আওতায় রয়েছে বলে জানান তিনি। তিনি আরও বলেন, এমওইএফসিসি নির্দেশিকা অনুসরণ করে, ডব্লিউবিপিসিবি পরিবেশগত ক্ষতির ব্যয় এবং ১৫ কোটি টাকারও বেশি জরিমানা আরোপ করেছে। উল্লেখ্য, ২০২২ এর ১৯ অক্টোবর ভায়োলেশন ক্যাটাগরিতে ছাড়পত্র দেওয়ার জন্য স্টেট এজুর্নট অ্যাটর্নাইজাল কমিটি সুপারিশ করে। ১০০০ কোটির বেশি প্রকল্প। ৫ কোটি জরিমানা হয় দুর্ভাগ্যবান, ১০ কোটি পেনাল্টি। দুটো মিলিয়ে ১৫ কোটি ১০ লক্ষ ৭২ হাজার ৫০০ টাকা জমা দিতে বলা হয়। এরমধ্যে পরিবেশ দূষণ এবং জরিমানা বাবদ টাকা ধার্য আছে। পরবর্তী কালে



এইমস এই টাকার গোটা অঙ্ক মকুবের আবেদন জানায়। গত ২ জানুয়ারি এবং ২ ফেব্রুয়ারি ২টি অর্ডারে সুপ্রিম কোর্ট ভায়োলেশন ক্যাটাগরিতে ছাড়পত্রের বিষয়টি বাদ রাখার নির্দেশ দেয়। এই নির্দেশের প্রেক্ষিতে রাজ্য পরিবেশ দফতর জানিয়ে দেয় সুপ্রিম কোর্টের এই নির্দেশ যতদিন পর্যন্ত বাহাল থাকবে ততদিন পর্যন্ত ভায়োলেশন ক্যাটাগরিতে কল্যাণী এইমস পরিবেশ ছাড়পত্র দেওয়া রাজ্যের পক্ষে সম্ভব নয়। রাজ্য সরকারের দূষণ নিয়ন্ত্রণ পর্ষদের তরফে দাবি করা হয়, কল্যাণী এইমসের নতুন বিল্ডিংয়ের জন্য পরিবেশ সংরক্ষণ কৌশল ছাড়পত্রের জন্য আবেদন করেছেন। উল্লেখ্য, এইমস-এর কল্যাণী ইউনিটের আউটডোর পরিবেশ ২০১৯ সাল থেকে চলছে এটি ১৭৯.৮ একর জমি জুড়ে বিস্তৃত। এটি ৩৪টি বিভাগ এবং একটি মেডিকেল কলেজ সহ একটি ৯৬০ শয্যা বিশিষ্ট সুপার স্পেশালিটি হাসপাতাল। এইমস কল্যাণীতে ১৪৬ জন শিক্ষক এবং চিকিৎসক রয়েছেন। এটি ২০১৫ সালে কেন্দ্রের প্রধানমন্ত্রী স্বাস্থ্য সুরক্ষা যোজনার অধীনে অনুমোদিত হয়েছিল। ২০১৬ সালে ৫০ জন এমবিবিএস শিক্ষার্থী নিয়োগের মাধ্যমে এখানে একাডেমিক কার্যক্রম শুরু হয়।

অসমে মুসলিম বিবাহ আইন বাতিল, লাগু হবে অভিন্ন দেওয়ানি বিধি



আপনজন ডেস্ক: অসম সরকার ১৯৩৫ সালের আসাম মুসলিম বিবাহ ও বিবাহ বিচ্ছেদ নিবন্ধন আইন বাতিল করেছে। শুক্রবার সন্ধ্যায় শেষ হওয়া রাজ্য মন্ত্রিসভার বৈঠকের পর মন্ত্রী ও সরকারের মুখপাত্র জয়ন্ত মল্ল বড়ুয়া সাংবাদিকদের বলেন, রাজ্য অভিন্ন দেওয়ানি বিধির (ইউসিসি) দিকে এগোচ্ছে বলেই আইনটি বাতিলের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা ইতিমধ্যেই বলেছেন, আমরা ইউসিসি-র দিকে যাচ্ছি। তাই আজ আমরা একটি গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্ত নিয়েছি। আসাম মুসলিম বিবাহ ও বিবাহ বিচ্ছেদ আইনের কোনও প্রয়োজন নেই। তিনি বলেন, আইনটি বাতিল বালাবিবাহের বিরুদ্ধে একটি বড় পদক্ষেপ হবে। তিনি আরও বলেন সরকার শীঘ্রই ইউসিসি প্রবর্তনের জন্য একটি বিল নিয়ে আসবে। ইউসিসির বিভিন্ন দৃষ্টিভঙ্গি নিয়েই মন্ত্রিসভার বৈঠক ডাকা হয়েছিল। আদিবাসীদের জন্য ইউসিসিতে কিছুটা শিথিলতা আসতে পারে বলে ইঙ্গিত দেন তিনি। সুত্র জানায়, বিধানসভার চলতি বাজেট অধিবেশনে সরকার একটি ইউসিসি বিল প্রবর্তন করতে পারে। সংখ্যালঘু ভিত্তিক বিরোধী দল অল ইন্ডিয়া ইউনাইটেড ডেমোক্রেটিক ফ্রন্ট (এআইইউডিএফ) ইউসিসিকে "কুরআন বিরোধী" হিসাবে বর্ণনা করেছে। ইউসিসি কুরআন বিরোধী, হাদিস বিরোধী, ইসলাম বিরোধী, হিন্দু বিরোধী এবং খ্রিস্টান বিরোধী। এআইইউডিএফ প্রধান তথা লোকসভার সদস্য মাওলানা বদরুদ্দিন আহমদ বলেন, এটা সব ধর্ম ও সম্প্রদায়ের বিরুদ্ধে।

এ রাজ্যে সিপিএমের সঙ্গে জোট করতে চায় কংগ্রেস: অধীর



আপনজন ডেস্ক: প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি অধীর রঞ্জন চৌধুরী শনিবার জানিয়েছেন, লোকসভা ভোটে বাংলায় সম্ভাব্য আসন সমঝোতার জন্য তিনি সিপিএমের সঙ্গে আলোচনা শুরু করেছেন। তিনি বলেন, "মহম্মদ সেলিমের (সিপিএমের রাজ্য সম্পাদক) সঙ্গে আমার কথা চলছে। বহরমপুরে সংবাদমাধ্যমের সঙ্গে আলোচনার সময় অধীর চৌধুরী বলেন, আমরা রাজ্যে সিপিএমের সঙ্গে জোট করতে চাই। অধীর চৌধুরীর এই বক্তব্য দিল্লির কিছু কংগ্রেস নেতাদের অবস্থানের বিপরীত, যারা জোর দিয়ে বলছেন যে তৃণমূলের সাথে আলোচনা চলছে এবং অচলাবস্থা শীঘ্রই শেষ হবে। অধীর চৌধুরী বলেন, তৃণমূলের সঙ্গে কোনও জোট নিয়ে দিল্লির কংগ্রেস নেতারা কী বলছেন তা তাঁর জানা নেই। তৃণমূলের সমস্যা হল, ভারত থেকে পুরোপুরি বিচ্ছিন্ন হয়ে গেলে বাংলায় সংখ্যালঘু ভোটারের একটা অংশ হারানোর আশঙ্কা রয়েছে। যদি তারা ঘোষণা করে যে তারা কংগ্রেসের সঙ্গে আছে, তাহলে তারা কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থার গুলির অস্তিত্ব নিয়ে উদ্বেগিত হতে পারে। "তারা সিদ্ধান্ত নিতে পারছে না যে কোনটি তাদের জন্য বেশি মূল্য দিতে হবে। চলতি মাসের গোড়ায় রাহুল গান্ধীর ভারত জোড়ো ন্যায় যাত্রা যখন বাংলায় গেল, তখন

বিলকিসের আরও এক ধর্মের ১০ দিনের প্যারোলে মুক্তি



আপনজন ডেস্ক: বিলকিস বানু মামলায় অভিযুক্ত আসামিদের একজনকে শুক্রবার ১০ দিনের জন্য প্যারোলে মুক্তি দিয়েছে গুজরাট হাইকোর্ট। মুক্তি পাওয়া আসামি হল রমেশ চন্দন। আগামী ৫ মার্চ তার এক ভাইয়ের বিয়ের অনুষ্ঠান হওয়ার কথা রয়েছে। অনুষ্ঠানে রমেশ যাতে অংশ নিতে পারে তাই হাইকোর্ট এ আদেশ দেয়। তাকে নিয়ে এ মামলায় অভিযুক্ত আসামিদের মধ্যে দুজন প্যারোলে কারাগার থেকে মুক্তির আদেশ পেল। ২০০২ সালে গোপনীয় দাঙ্গা চলাকালে বিলকিস বানুকে দলবদ্ধভাবে ধর্ষণ এবং তাঁর পরিবারের সাত সদস্যকে মেরে ফেলার ঘটনায় করা মামলায় ওই ১১ জন অভিযুক্ত হয়। ২০২২ সালের আগস্টে, কারাগারে 'ভাল আচরণের' কথা উল্লেখ করে রাজ্য সরকার ১৯৯২ সালের নীতি অনুসারে তাদের ক্ষমা আবেদন গ্রহণ করার পরে যাবজ্জীবন কারাদণ্ডপ্রাপ্ত ১১ জন আসামিকে কারাগার থেকে অব্যাহত মুক্তি দেওয়া হয়েছিল। এরপর সুপ্রিম কোর্ট ১৪ বছর কারাগারে থাকার

পাঁচ রাজ্যে কার কোন আসন, জানিয়ে দিল আপ কংগ্রেস

আপনজন ডেস্ক: কংগ্রেস ও আম আদমি পার্টি (আপ) শনিবার ৪:৩০ ফর্মুলায় দিল্লি লোকসভা আসনের জন্য তাদের আসন সমঝোতা শেষ করেছে। দিল্লিতে আম আদমি পার্টির ৪টি এবং কংগ্রেসের বাকি ৩টি লোকসভা আসন লড়বে। দিল্লি লোকসভায় ৭টি আসন রয়েছে। নয়াদিল্লি, পশ্চিম দিল্লি, দক্ষিণ দিল্লি ও পূর্ব দিল্লিতে লড়বে আম আদমি পার্টি। কংগ্রেসের সাধারণ সম্পাদক তথা সাংসদ মুকুল ওয়াসনিক জানিয়েছেন, চর্চা চলে, উত্তর-পূর্ব ও উত্তর পশ্চিমে লড়বে কংগ্রেস। ওয়াসনিক বলেন, গুজরাতের ২৬টি লোকসভা আসন কংগ্রেস ২৪টি আসনে এবং আপ ভারত ও ভানরনের দুটি আসনে প্রার্থী দেবে। ভারত আসনটি প্রয়াত কংগ্রেস নেতা আসামিদের সঙ্গী হওয়ায় চিহ্নিত করা হয়েছে এবং এটি দলের জন্য সংবেদনশীল মূল্য রয়েছে। প্যাটলের মেয়ে এই নির্বাচনী আসনের সক্রিয় ছিলেন, যা তিনি ২০২৪ সালের প্রতিযোগিতার জন্য তার দাবি উত্থাপন করার জন্য ব্যাপকভাবে আবেদন করেছেন। কংগ্রেস নেতা বলেন, হরিয়ানা'র তাঁর দল ৯টি লোকসভা আসনে লড়বে, আর আপ লড়বে একটি আসনে। তিনি বলেন, হরিয়ানা'র ১০টি লোকসভা আসন রয়েছে। কংগ্রেস লড়বে ৯টিতে। কংগ্রেসের আপের প্রার্থী থাকবে ১টি আসনে। ওয়াসনিক আরও বলেন, "চণ্ডীগড় নিয়ে দীর্ঘ আলোচনার পর শেষে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয় যে কংগ্রেস প্রার্থী রাখবে থেকেই প্রতিদ্বন্দ্বিতা করবেন। কংগ্রেস গোয়ার দুটি লোকসভা আসন চণ্ডীগড়ের



একমাত্র আসনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করবে। দুই দলই পাঞ্জাবে একলা চলার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। কংগ্রেস ও আপ যৌথভাবে সাংবাদিক সম্মেলন করে আসন সমঝোতা চূড়ান্ত করার কথা ঘোষণা করেছে। দিল্লির মন্ত্রী এবং এএপি নেতা অতিথি মারনো এবং সৌরভ ভরদ্বাজও ব্রিফিংয়ে উপস্থিত ছিলেন। রবিবার কংগ্রেস সভাপতি মল্লিকার্জুন খাড়াগের পাশে বসা অভিযুক্ত মনু সিংহের দেওয়া মধ্যাহ্নভোজে কেজরিওয়াল হাজির হন এবং বিজেপিকে নিশানা করে দু'জনের প্রাণবন্ত কথোপকথন হয়। দিল্লি কংগ্রেসের একাংশ আম আদমি পার্টির সঙ্গে জোটের বিরোধিতা করে আসছে, কারণ তারা মুক্তি দেখিয়েছে যে এটি জাতীয় রাজধানীতে দলকে ধ্বংস করবে। তবে কংগ্রেস নেতৃত্ব এই মুহুর্তে সরব হয়েছে যে "বৃহত্তর রাজনৈতিক উদ্দেশ্যের স্বার্থে ছোটখাটো ত্যাগ স্বীকার করতে হয়"। কয়েকদিন আগে উত্তরপ্রদেশে, যেখানে সমাজবাদী পার্টি সুপ্রিমো অধিবেশন যাবদ রাহুল গান্ধীর ভারত জোড়ো ন্যায় যাত্রায় যোগ দেন, সেখানে রাজনৈতিকভাবে গুরুত্বপূর্ণ উত্তর

প্রদেশে ভারতীয় ব্লক প্রথম সাফল্য অর্জন করেছে, যেখানে সমাজবাদী পার্টি এবং কংগ্রেস রাজ্যের ৮০ টি লোকসভা আসনের মধ্যে ৬৩-১৭ বিভাজনে সম্মত হয়েছে। কংগ্রেস ২০টি আসন চেয়েছিল, কিন্তু শেষ পর্যন্ত ১৭টি আসনে সন্তুষ্ট হয়। উত্তরপ্রদেশ ও দিল্লি চুক্তি হয়ে যাওয়ায় কংগ্রেস সুত্রের খবর, অধিকাংশ রাজ্যেই ফলপ্রসূ হবে ভারত। সুত্রের খবর, বাড়িখণ্ডে জেএমএমের সঙ্গে আসন সমঝোতা চূড়ান্ত হয়ে গিয়েছে এবং মহারাষ্ট্র, তামিলনাড়ু, বিহারের মতো রাজ্যগুলি পাইপলাইনে রয়েছে। এর আগে প্রবীণ কংগ্রেস নেতা জয়রাম রমেশ পশ্চিমবঙ্গে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের তৃণমূল কংগ্রেসের (টিএমসি) সাথে আসন ভাগাভাগির সমঝোতা সম্পর্কে পরিষ্কার করে বলেছিলেন যে "আলোচনা চলছে"। ইন্ডিয়া জেট শক্তিশালী করার বিরোধীদের উদ্দেশ্যে পুনর্বার্তা করে কংগ্রেসের ভারপ্রাপ্ত সাধারণ সম্পাদক বলেন, মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় এবং তৃণমূল কংগ্রেস বলেছে যে তারা ভারতীয় জোটকে শক্তিশালী করতে চায় এবং সবচেয়ে বড় উদ্দেশ্য বিজেপিকে পরাজিত করা।

স্বপ্ন পূরণের সঠিক ঠিকানা
ডাক্তার ও ইঞ্জিনিয়ার হওয়ায় মনুক্ষে মফল ফয়ে তোলে

R.H ACADEMY

Coaching Institute of Medical & Engineering

নিট এবং ইঞ্জিনিয়ারিং ব্যাচের কোচিং এর জন্য উর্ভর্ষ চন্নিগোছে

ছাত্রদের পড়াশোনা, খাওয়ার জন্য হোস্টেলের সুব্যবস্থা রয়েছে

কৃতি ছাত্রছাত্রীদের কয়েকজন

Arif Mir Barasat Medical College	Nurul Hasan Diamond Harbour Medical College	Aishwarya Das NRS Medical College	Debotosh Mondal Medinipur Medical College	Mohafiz Alam SKM Medical College
Nizamuddin Mondal Aliah University Dept. Of CSE	Dipika Biswas Murshidabad Medical College	Bikash Mondal Murshidabad Medical College	Abdul Aziz Murshidabad Medical College	Masudur Rohaman Aliah University Dept. Of CSE

CALL US : 9073758397
KAZIPARA, BARASAT, KOLKATA - 700124



- প্রবন্ধ: রক্তাক্ত স্মৃতিময় নিরলস সংগ্রামেরই প্রতীক ২১ ফেব্রুয়ারি
- নিবন্ধ: জাহানারা: মুঘল সাম্রাজ্যের সবচেয়ে প্রভাবশালী শাহজাদী
- অণুগল্প: রাত দুপুরের গল্প
- উপলব্ধি: ধর্ম ধার্মিক ও ধর্মস্থান
- ছড়া-ছড়ি: একশ স্মরণে

রবি-আসর

আপনজন ■ রবিবার ■ ২৫ ফেব্রুয়ারি, ২০২৪



বাংলা আজ কেবলমাত্র বাংলাদেশের ভাষা নয়, এটি বিশ্বের বাংলা ভাষী জনগণের নিকটে গৌরবোজ্জ্বল ইতিহাস সৃষ্টি করী পরিচিত ভাষা। বাঙালি ভাষা আন্দোলনের রক্তাক্ত স্মৃতিবিজড়িত দিন হলো একুশে ফেব্রুয়ারি। ভাষা আন্দোলনের স্বর্ণফল হলো আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস যা বিশ্ব ইতিহাসের পাতায় শহীদ দিবস হিসেবে ও পরিগণিত। একুশে ফেব্রুয়ারি বাঙালি জাতির নবতর উত্থান ও অভ্যুদয়ের দিন তথা বাঙালি সংস্কৃতির হৃদপিণ্ড। লিখেছেন **এম ওয়াহেদুর রহমান।**

বাংলা আজ কেবলমাত্র বাংলাদেশের ভাষা নয়, এটি বিশ্বের বাংলা ভাষী জনগণের নিকটে গৌরবোজ্জ্বল ইতিহাস সৃষ্টি করী পরিচিত ভাষা। বাঙালি ভাষা আন্দোলনের রক্তাক্ত স্মৃতিবিজড়িত দিন হলো একুশে ফেব্রুয়ারি। ভাষা আন্দোলনের স্বর্ণফল হলো আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস যা বিশ্ব ইতিহাসের পাতায় শহীদ দিবস হিসেবে ও পরিগণিত। একুশে ফেব্রুয়ারি বাঙালি জাতির নবতর

রক্তাক্ত স্মৃতিময় নিরলস সংগ্রামেরই প্রতীক

২১ শে ফেব্রুয়ারি



এর জন্য ১৯৫৬ সালের ২৯ ফেব্রুয়ারি সংবিধানে পরিবর্তন আনা হয়। ১৯৮৭ সালের ২৬ ফেব্রুয়ারি জাতীয় সংসদে ' বাংলা ভাষা প্রচলন বিল ' পাশ হয় এবং তা কার্যকর হয় ১৯৮৭ সালের ৮ মার্চ থেকে। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য ১৯৪৭ সালে যখন পাকিস্তান তৈরি হয়েছিল তখনই সংস্কৃতি ভৌগোলিকভাবে পৃথক অংশ ছিল, একটি পূর্ব পাকিস্তান (বর্তমান বাংলাদেশ) এবং পশ্চিম পাকিস্তান (বর্তমানে পাকিস্তান নামে পরিচিত)। দুটি অংশই সংস্কৃতি এবং ভাষার অর্থে একে অপরের

থেকে খুব পৃথক ছিলো। ১৯৪৮ সালে পাকিস্তান সরকার উর্দুকে পাকিস্তানের একমাত্র জাতীয় ভাষা হিসেবে ঘোষণা করেছিল যদিও পূর্ব

১৯৫২ সালের ২১ ফেব্রুয়ারি ভাষা আন্দোলন চরম আকার ধারণ করে। ১৯৫২ সালের ২১ ফেব্রুয়ারি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্ররা ১৪৪ ধারা অমান্য করে রাজপথে বিক্ষোভ করলে পুলিশ নির্বিচারে গুলিবর্ষণ করে। ফলে আত্মহত্যা দিতে হয় ভাষা শহীদ রফিক উদ্দিন আহমেদ, আব্দুল জব্বার, শফিউর রহমান, আব্দুস সালাম, আব্দুল বরকত। বিক্ষুব্ধ জনতা প্রতীবাদে উত্তাল হয়ে ঢাকা মেডিকেল কলেজের হোস্টেলে জমায়েত হন। বহু নির্যাতন ও বাধা সত্ত্বেও ২২ ফেব্রুয়ারি বিক্ষুব্ধ জনতা রফিক, বরকত সহ অন্যান্য ভাষা শহীদদের স্মৃতিতে অমর করে রাখার জন্য ২৩ ফেব্রুয়ারি রাতে ঢাকা মেডিকেল কলেজ হোস্টেলের প্রাঙ্গনে গড়ে তুলেন স্মৃতি স্তম্ভ।

পাকিস্তান ও পশ্চিম পাকিস্তানের সংখ্যাগরিষ্ঠ মানুষ বাংলা ভাষায় কথা বলতেন। ইউনেস্কোর প্যারিস অধিবেশনে ১৮৮ টি দেশের সমর্থনের ভিত্তিতে

জাহানারা: মুঘল সাম্রাজ্যের সবচেয়ে প্রভাবশালী শাহজাদী

বেলায়েত হোসেন

মুঘল সম্রাট শাহজাহান তার জ্যেষ্ঠ কন্যা শাহজাদী জাহানারার সঙ্গে দাবা খেলায় মগ্ন ছিলেন, এরই মধ্যে সম্রাটের স্ত্রী মমতাজ মহলের কক্ষ থেকে খবর এলো, সম্রাট সঙ্কটাপন্ন অবস্থায় আছেন। সংবাদ শুনে জাহানারা দৌড়ে মায়ের কাছে গেল। সেখান থেকে ফিরে পিতাকে জানালো, তার মায়ের প্রসব যন্ত্রণা অসহনীয় হয়ে উঠেছে, অনাগত শিশুর দুনিয়ায় আগমন অনিশ্চিত হয়ে পড়েছে। সম্রাট শাহজাহান তার দুই হেকিম বন্ধু আলিমুদ্দিন ও ওজির খানকে ডাকলেন কিন্তু তাদের যৌথ প্রচেষ্টায়ও মমতাজ মহলের সীমাহীন প্রসব যন্ত্রণা দূর হলো না। প্রখ্যাত ঐতিহাসিক যদুনাথ সরকার তার 'স্টাডিং ইন মুঘল ইতিহাস' গ্রন্থে কবি কাসেম আলী আফ্রিদির সূত্রে উল্লেখ করেছেন, এরূপ সঙ্কটময় অবস্থায় অসহায় জাহানারা গরিবদের মধ্যে নিজের অলঙ্কারাদি দান করে এবং মায়ের জন্য দোয়া করতে থাকে। উদ্দেশ্য, আল্লাহ যেন তার মাঝে সুস্থ ও স্বাভাবিক করে তোলেন। অন্যদিকে প্রিয়তমা স্ত্রীর বেদনার দুষ্টিভাষ্য হলে পড়েন স্বয়ং সম্রাটও। এই পেরেশানির মধ্যেই সম্রাট মুমতাজ মহলের গর্ভের ভেতর থেকে বাচ্চার কান্নার আওয়াজ শোনা গেল (কারো কারো মতে এটা বাচ্চার কান্না না, পেটের পীড়া জনিত সমস্যা)। যদুনাথ সরকার লিখেন, উপমহাদেশে একটা ধারণা প্রচলিত ছিল— শিশু যদি মায়ের পেটে থেকেই কান্না শুরু করে তাহলে ওই মাকে বাঁচানো প্রায় অসম্ভব হয়ে পড়ে। একই প্রেক্ষিতে মমতাজ মহল প্রিয়তম স্বামী সম্রাট শাহজাহানকে নিজ শিয়রে ডেকে শেখাবারের মতো ক্ষমা চেয়ে নিলেন। একই সঙ্গে একটি অস্তিম ইচ্ছার কথাও জানালেন, সম্ভব হলে তা পূরণ করার অনুরোধ করলেন। সম্রাট মুমতাজ মহলের হাতে কোমল স্পর্শ দিয়ে প্রতিশ্রুতি দিলেন, তোমার সব ইচ্ছাই আমি

পূর্ণ করবো। জীবন সয়াহে সম্রাজ্ঞী বলেন, জাহাপনা, “আমার ইন্তেকালের পরে আমার কবর ঘিরে এমন এক সমাধিসৌধ নির্মাণ করবেন, যার তুলনা আজও পৃথিবী দেখেনি।” কিছুক্ষণ পরই সম্রাজ্ঞী গওহর আরাকে জন্ম দিয়ে চির নিদ্রায় শায়িত হন। ঐতিহাসিকগণ উল্লেখ করেন, সম্রাট শাহজাহান আজীবন মুমতাজ মহলের মৃত্যুশোক ভুলতে পারেননি, জীবনের শেষ অবধি তার চেহারায়ে প্রিয়তমার বিয়োগব্যথার অসহ্য চিহ্ন পরিলক্ষিত হয়েছে। জেড আই দেশাই 'শাহজাহান নামা অব ইনায়েত খান'-এ লিখেছেন, মুমতাজ মহলের ইন্তেকালের পরে সম্রাট সঙ্গীতধ্যান ছেড়ে দেন এবং সাদা ও ফিকে রঙের কাপড় পরতে শুরু করেন। ক্রমাগত কান্নার ফলে তার দৃষ্টিশক্তি দুর্বল হয়ে পড়ে, চশমা ছাড়া কাউকে ঠিকমতো চিনতেন না। সম্রাজ্ঞীর জীবদ্দশায় তার কোনো চুল-দাড়িতে পাক ধরলে তা উপড়ে ফেলতেন। কিন্তু স্ত্রীর মৃত্যুর পর মাঝ এক সপ্তাহের ব্যবধানে তার সব চুল-দাড়ি সাদা হয়ে যায়। এ পরিষ্কৃতির পর শাহানশাহ শাহজাহান জ্যেষ্ঠ কন্যা জাহানারা এবং পুত্র দারামশিকোহর ওপর বেশি নির্ভরশীল হয়ে পড়েন। শাহজাদীর বয়স যখন ১৭, তখন তার মা ইন্তেকাল করেন। তারপর তাকে 'বান্দশাহ বেগম' উপাধি দেওয়া হয়। মুঘলীয় নারীদের সব থেকে সম্মানিত পদ এটি। বান্দশাহ বেগম হয়ে তিনি তার এতিম ভাই-বোনদের লালন-পালন করতেন, শুধু তাই নয়; স্ত্রী হারিয়ে বিসম্বল পিতা সম্রাট শাহজাহানকেও ছায়া দিয়ে আগলে রাখতেন জাহানারা। মুঘল সাম্রাজ্য 'বান্দশাহ বেগম'-ই ছিলেন সবচেয়ে প্রভাবশালী নারী। এর আগে সম্রাজ্ঞী নূর জাহান সর্বপ্রথম 'বান্দশাহ বেগম' উপাধী গ্রহণ করেন। জাহানারা বান্দশাহ বেগম হয়ে হেরেমের প্রশাসনিক অনেক কিছু রদবদল করেন। তাছাড়া সাম্রাজ্যের অভ্যন্তরীণ প্রশাসনিক ও পররাষ্ট্রসহ নানা বিষয়ে পরামর্শ দিয়ে পিতাকে সহযোগিতা করতেন তিনি। সেকালেই জাহানারার বার্ষিক আয় ছিল ৩০ লক্ষ রুপি।



বর্তমানে যা অস্তিত্ব দুই থেকে তিন বিলিয়ন রুপি হবে। সাম্রাজ্যের সাধারণ প্রজারাও শাহজাদীকে খুব ভালবাসতো, এমনকি তার জন্য তারা প্রাণ বিসর্জন দিতেও প্রস্তুত থাকত। ঐতিহাসিক রানা সাফি বলেন, জাহানারাকে আমরা শাহজাদী আখ্যায়িত করি না কিংবা এও বলব না যে, তিনি শাহানশাহ শাহজাহানের কন্যা বা আওরঙ্গজেব আলমগীরের সহোদরা ছিলেন; বরং তিনি নিজেই ছিলেন এক বিরাট ব্যক্তিত্বের মালিক। তার পরিচয় তিনি 'জাহানারা'। সাম্রাজ্যের প্রতিটি গুরুত্বপূর্ণ কাজে তার পরামর্শ নেওয়া হতো। জাহানারা জন্মগ্রহণ করে ১৬১৪ খ্রিষ্টাব্দের ২রা এপ্রিল। জন্মের পরে ছবি খানম বেগম নামী এক দরবারীর স্ত্রী তাকে শাহী চাল-চলন ও সাহিত্য চর্চায় তার বেশ পাণ্ডিত্য ছিল। ফারসিতে তার দুটি গ্রন্থও রয়েছে। ১৬৪৮ সালে নতুন শহর 'শাহজাহানাবাদ'-এর গোড়াপত্তন হয়। এখানে নির্মিত হয় ১৯টি সুরমা প্রাসাদ, যার পাঁচটি নির্মিত

হয় জাহানারার সরাসরি তত্ত্বাবধানে। সুরাত বন্দরের সমস্ত রাজস্ব তার নামেই আসত। 'সাহেবী' নামে তার একটি বাণিজ্যিক জাহাজ ছিল, এটি ডাচ ও ইংরেজ বণিকদের সঙ্গে সমুদ্রপথে ব্যবসার মালামাল পরিবহন করত। তাছাড়া সাত সমুদ্র তের নদীর ওপারেও বিভিন্ন বিসর্জন দিয়ে যাওয়া-আসা করত শাহজাদী জাহানারার 'সাহেবী'। বিখ্যাত ঐতিহাসিক ও 'ডটারস অব দি সান' গ্রন্থের লেখক আরা মাখোতি বলেন, “যখন আমি মুঘল সম্রাজ্ঞী ও শাহজাদীদের নিয়ে গবেষণা শুরু করি তখন এ ব্যাপারে নিশ্চিত হই, শাহজাহানাবাদ বা আজকের পুরনো দিল্লী শহরের পরিকল্পনা ও মানচিত্র জাহানারার প্রত্যক্ষ তত্ত্বাবধানে তৈরি হয়েছিল। সেসময়ের সবচেয়ে সুন্দর ও অভিজাত বাজার চাঁদনি চকও শাহজাদীর কাছে ঋণী। মোটকথা, দিল্লিতে তার তুলনা ছিল না, দানশীলতা, মহানুভবতা এবং জনপ্রিয়তা—সবদিক থেকেই জাহানারা অদ্বিতীয়া ছিলেন। হেরেমের অভ্যন্তর এবং বাহিরে সবখানেই তার বেশ সৌন্দর্য, রূপ ও গুণের চর্চা হতো।” ১৬৪৪ সালে তিনি বড় একটি

দারামশিকোহর পক্ষ অবলম্বন করেন। অযোগ্য দারামশিকোহ আত্মঘাতী এ যুদ্ধে পরাজিত হয়, সিংহাসনে আরোহণ করেন আওরঙ্গজেব। বিজয়ী হবার আগে জাহানারা শাহজাহানের চার পুত্র এবং আওরঙ্গজেবের জ্যেষ্ঠ পুত্রের মধ্যে মুঘল সাম্রাজ্য বন্টনের প্রস্তাব নিয়ে আওরঙ্গজেবের কাছে ছুটে যান। কিন্তু আওরঙ্গজেব বিভিন্ন কারণে এ প্রস্তাব গ্রহণ করতে অপারগ হন। তার মধ্যে দারামশিকোহ ও অন্যান্য ভাইদের হঠকরাি আচরণ অন্যতম কারণ। বিপরীত মতাদর্শের হলেও জাহানারাকে পরিত্যাগ করেননি নতুন সম্রাট; বরং তাকে তিনি 'বান্দশাহ বেগম' বিশেষ উপাধিতে সম্মানিত করেন। এটা জাহানারার পরম সৌভাগ্য কিংবা আওরঙ্গজেবের মহানুভবতা। তাছাড়া আওরঙ্গজেব এমনিতেও জাহানারাকে খুব ভালোবাসতেন। বড় এই বোনের কাছেই যে তিনি কুরআনে কারিমের বিশেষ এক পাঠ কঠোর করেছিলেন। জাহানারা অগ্নিদগ্ধ হবার পর শাহজাহান দারামশিকোহর বড়যন্ত্রে আওরঙ্গজেবকে সুবেদারি পদ থেকে বরখাস্ত করা হয়। বস্তুত এটি ছিল একটি ভয়ংকর ষড়যন্ত্র। শাহজাদা দারামশিকোহ ইচ্ছা করে উল্টাপাল্টা তথ্য দিয়ে সম্রাটের মন বিধিয়ে তুলে এমন করেছিল। শাহজাদী জাহানারা সুস্থ হয়ে প্রাণপ্রিয় ভাই আওরঙ্গজেবকে কাছে দেখতে পেলেন না। অথচ আওরঙ্গজেবকে তিনি সমীহ করেন, ভালোবাসেন। তার ধর্মপরায়ণতা ও ন্যায়পরায়ণতা জাহানারাকে স্পর্শ করে। ফলে না দেখার কারণ খুঁজে জানতে পারেন দারামশিকোহর ষড়যন্ত্রের কথা। জাহানারা সেই সময় শাহজাহানের কাছে গিয়ে আওরঙ্গজেবের জন্য সুপারিশ করেন এবং বলেন, সে নির্দোষ। তাকে ফাঁসানো হয়েছে। আপনি তাকে তার পদ পুনরায় ফিরিয়ে দিন। সম্রাট শাহজাহান জবাব দেন। শাহজাহানের এই জবাব ছিল মূলত দারামশিকোহর প্রতি অন্ধ টানের কারণে। তবে বিপরীতে আওরঙ্গজেবের শ্রেষ্ঠত্বের কথাও শাহজাদা দারামশিকোহ ও শাহজাদা সুপারিশ করেন এবং ক্ষমতা গ্রহণ নিয়ে দ্বন্দ্ব ও মনোমালিন্য শুরু হলে শাহজাদী জাহানারা

পশ্চিমার অবাধ হতো- নারীরা কীভাবে বাণিজ্য পরিচালনা করে, রাষ্ট্রকে পরামর্শ দেয় এবং পুরুষের উপস্থিতিতেও তারা কীভাবে মূল্যায়িত হয়; বিশেষত শাহজাদী জাহানারা। তাদের দৃষ্টিতে এসবের মূল কারণ হয়, শাহজাদীর সঙ্গে সম্রাটের 'অভৈদ্য' সম্পর্ক। যদিও এমন ধারণা তাদের হিংসা ও হিংস্র মনোভাব বৈ কিছু না। ফরাসি পর্যটক ফ্রান্সোয়া বার্নিয়েয়ার তার গ্রন্থ 'ট্রাভেলস ইন দ্যা মুঘল এম্পায়ার' এ লিখেছেন, শাহজাদী জাহানারা অত্যন্ত সুন্দরী ছিলেন। শাহানশাহ তাকে খুব পছন্দ করতেন। জাহানারাও পিতার প্রতি এতই খোয়াল রাখতেন যে, দস্তরখানে কখনো এমন খাবার পরিবেশন করা হতো না, যা তার চোখের আড়ালে বা অনুপস্থিতিতে রাখা করা হয়েছে। শাহজাদী জাহানারা আজীবন কুমারী ছিলেন। আর তার এই কুমারিত্বের একাধিক কারণও বর্ণনা করা হয়। সেময়; তার জন্য কোন কুফু বা উপযুক্ত আধিকারিক বা যুবরাজ পাত্র মেলেনি— এজন্য তিনি বিয়েও করেননি। ১৬৮১ সালের সেপ্টেম্বরে ৬৭ বছর বয়সে শাহজাদী জাহানারা মৃত্যুবরণ করেন। তার মৃত্যুর সংবাদ আওরঙ্গজেবের নিকট এমন সময় পৌঁছে, যখন তিনি আজমির থেকে দক্ষিণাচ্যেয়ে উদ্দেশ্যে সবে যাত্রা করেছেন। কিন্তু বড় বোনের মৃত্যু সংবাদে সেনাদের যাত্রা বিতর্কিত আদেশ দেন এবং সেখানে তিন দিন শোক পালন করেন। জাহানারার শেষ ইচ্ছানুযায়ী বিশিষ্ট সুফি বুয়ুর্গ হজরত নেজামুদ্দিন আলিয়ার সমাধির পাশে তাকে সমাহিত করা হয়। তার অসিয়াত ছিল— তার কবর যেন পাকা করা না হয়। রানা সাফি বললেন, জাহানারা এবং আওরঙ্গজেবের কবর খুব সামান্যটা পদ্ধতিতেই সম্পন্ন করা হয়েছিল, পাকা করা হয়নি।

